

●●●村庄管控**第一时间“封村”，24小时严防死守**

一向安静的尚洪村，突然处在了防疫最前线：村中49户有机场职工，很多人每天往返村庄和机场。

“我们认为做好村庄管控工作是关键中的关键。”尚洪村党总支书记迟家才说，对付病毒，就是把管控细节做好，“让病毒没有漏洞可钻。”

7月20日晚，紧邻禄口机场的尚洪村迅速开启了“自我保护”模式，按照街道防控指挥部命令，第一时间“封村”：让所有村民居家，设卡点值守，外村人不得入内。

但农村不同于城市小区，没有围挡，如何才能做好村庄管控？

迟家才说，一是在5个自然村村口设立5个卡口，24小时严守，不允许进出。同时，村委会迅速组建了一支八人巡逻队，分成两组，分别在村内部和村庄外围巡逻，及时劝止村民聚集和外村人进村。

“卡点守住要塞，巡逻队动态查看村庄内外状态，基本能够实现对开放式村庄的全面管控。”迟家才告诉记者。

“7月20日晚上，我们连夜发动群众，把村里的卡口管控起来。”陶太祥说，他是尚洪村辖内自然村尚陶村的村长，第一天晚上，卡点周围杂草丛生，没有房屋，湿热、蚊子多，“我们迅速运来集装箱，搭起了临时值守点。”

为守好村庄，每个卡口安排八九人，24小时轮流值班，保证不少于3人在岗。让迟家才十分感动的是，疫情发生后，许多村民主动报名参加值守工作，其中年纪最大的有70多岁。

值守卡点主要任务之一是劝返来访的“不速之客”。“有时候要费上一番功夫劝说，但劝说后大家都能理解，就返回了。”迟家才说，对于村里机场职工，第一时间要求居家隔离，并报告给街道防控指挥部，由街道统筹集中隔离。

“大爷，现在是疫情期间，不能出门溜达，不安全啊……”陶太祥告诉记者，村里一些年纪大的村民，平时喜欢外出放捕龙虾的笼子、钓鱼、街坊邻里串串门，“我们就去给他们做思想工作，告诉他们疫情政策，讲病毒的特征，现在他们都待在家不出来了。”

●●●转运隔离**村民疑虑多，上门五六次才说服**

尚洪村有49户有机场职工，须转运集中隔离。但转运隔离工作，是一块难啃的“硬骨头”。

7月20日晚，尚洪村立即开始排查村里在机场工作的人员，工作一直持续到第二天。已经从机场回到家的职工，就提醒他们不要外出。7月23日开始，尚洪村开始了转运隔离工作，按照疫情防控指挥部拟定的隔离名单，村里组织有序隔离。



“我们村子就在禄口机场旁边，疫情前每天都有人去机场上班，有比较大的感染风险。”尚洪村村民陶太祥告诉现代快报记者，村里人其实是很压力的。不过，在本轮疫情中，截至8月15日，尚洪村没有一例感染者。

尚洪村位于南京禄口街道，下辖5个自然村，直线距离禄口机场跑道900米，实际住户245户560人，有49户家中有机场职工。但这轮疫情发生以来，村民齐心防控，把疫情挡在了村门外。

村民为何能够守住“零感染”？在疫情防控中，尚洪村做对了什么？

现代快报+/ZAKER南京记者
刘静妍 熊平平



扫码看视频



“历经四五次转运之后，村里机场职工和家属基本全部集中隔离。”迟家才说，转运隔离最大的难点，是开始很多人不愿意离开家，有疑虑，比如：集中隔离后什么时候能回自己家？去的地方环境不好、吃不好、睡不好怎么办？会不会被感染？家里的鸡鸭怎么办？

对于有疑虑的家庭，村委会工作人员会耐心解释，把隔离点的实际情况如实告诉村民。

村里有一对80岁左右的老夫妻，老奶奶患病，7月15日，她因为前往铜山社区卫生服务中心看病，后期流调显示，她需要集中隔离。两名老人没有住在外面的习惯，担心集中隔离会带来不便，因此不愿意接受。社区工作人员为此上门五六次，给老人介绍集中隔离点的情况，告诉他们，隔离点有专业的医疗团队，让他们安心。

“目前，村里115名重点人员已经完成转运集中隔离。”迟家才表示。

●●●后勤保障**发动党员、乡贤，让村民安心居家**

要让村民安心居家，严防死守还不够，生活物资、核酸检测、体温监测、日常消杀等各方面保障一样都不能少。

为此，尚洪村依靠村委会8名成员、村民和志愿者团队，建立了一支完善的保障队伍。

“街道配发的生活物资，网格员、志愿者会及时送上门，按照家里的人数分配。”迟家才介绍，如果村民需要生活物资，先上报到村里，村里统一安排采买，然后由网格员、志愿者负责配送上门。

如果需要就医，村委会会上报街道，由街道统筹安排专车送往医院。

从7月20日开始，第一轮核酸检测采样连夜开展，一直忙到第二天凌晨四五点，才完成全村所有人员的采样。一轮一轮排查，核酸采样工作越来越有条不紊。前四轮集中采样后，第五轮开始改为上门采样，医护人员、志愿者兵分5路，分别进入5个自然村，约一个小时内就能全部完成采样工作。

每日村里会进行两次消杀，重点针对村委会、垃圾房、厕所等公共领域开展消杀。隔离转运每家每户会有一人留守，每天上下午都会有专人上门给这些村民监测体温。

长时间居家隔离情绪不稳定、物资发放数量有争议……村里出现任何问题，陶太祥等老党员总会第一时间主动去做思想工作。像这样德高望重的乡贤，尚洪村有20多位，他们在村里有着几十年生活和工作经验，对村民的性格、家庭情况很熟悉，也总能对症下药说服他们。

疫情发生后20多天来，村里工作人员、志愿者们每天都要忙到夜里12点以后。“如果有任何情况，随时都要处理。隔离转运期间，有时候凌晨两三点就要爬起来。”迟家才说，这场“硬仗”打下来，只有把每一项防控措施落到实处，保障做到位，才能保证村民的安全。

“继续做好防疫措施，不松懈，不放过每一个细节，才能取得防疫的胜利。”一位尚洪村志愿者说，现在所有人的心愿是期待禄口早日解封，尽快恢复昔日的烟火气。

南京禄口街道尚洪村供图